

**ABONAMENTE:**

600 pe an, plătit  
bănește  
697  
Onor Palatul Cultural  
Arad  
...mentele  
... și 15 ale lunii



# COMUNUL

DIRECTOR:  
**CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

Administrator general:  
**MIHAIL CRISTESCU**

REDACȚII ȘI ADMINISTRATIIL:

**Timișoara:**

Strada I. C. Brătianu 12  
Telefon tipografie 14-56

**Arad:**

Str. Alexandri 5. — Telefon 16-78.

## ATENTATORII LA VIAȚA D-LUI ȘTEFĂNESCU-GOANGĂ AU FOST CONDAMNAȚI LA MOARTE

CLUJ, 10. — După patru ore de deliberări, Tribunalul Militar în Cluj a dat verdictul în procesul atentatorilor la viața rectorului Ștefănescu Goangă, și a fostilor legionari acuzați de instigare la înșosirea simbolului național, a încălcarea de bombe și îndemnarea la rebeliune.  
Au fost condamnați: Dăscălescu Aurel de 24 ani și Pop Ioan de 22 ani, la moarte; Atofanel Gheorghe de 24 ani la muncă silnică pe viață; Andreșoiu Gheorghe 7 ani muncă silnică; Boje și Simerla câte 5 ani temniță grea; Dudur Ionisie 2 ani închisoare corecțională; Dușu Dumitru 12 ani închisoare; Andrei Vasile 7 ani; Poavăsch și Cornea Ion câte 3 ani; Horea Ion

6 luni; Petru Traian 8 luni; Popa Damaschin 2 luni; Mesaros Alexandru 1 an; Costa Ion o lună; Bălăceanu Ion 6 luni; Brașoveanu Nicolae 4 luni; Flueraș Romulus 1 lună; Angelescu Gligore 8 luni; Bob Nicolae 3 ani; Maala Aurel 3 ani; Clapoi Nicolae 3 luni; Cota Gavril 3 luni; Blejan Vasile 4 ani; dr. Boca Romulus 5000 lei amendă; Bendea Vasile 4 ani închisoare; Bălceanu Vasile 6 luni; Gherman Octavian 8 luni; Trifu Ion 6 luni; Tomus Mihail 4 luni; Ursachi Alexandru 2 luni; Neață Spiridon 8 luni; dr. Bărbulescu 1 lună; Prodan 1 lună; Rusu Ion 3 luni; Beju Gh. un an; alți 10 la câte 2000 lei amendă, restul de 10 fiind achitați.

## Comerțul de cereale din Banat în mâna străinilor

Despre starea de inferioritate a comerțului românesc, am scris și noi și alții de nenumărate ori, nădăjduind mereu că odată se va găsi cineva care, înțelegând desăvârșit rolul burgheziei românești, va ușura întemeierea ei.  
Că aceste strigări ale realității triste nu s'au pierdut în pustiu, o dovedesc — mulțumitor — sforțările Ministerului Economiei Naționale și acțiunea de intensificare a mișcării cooperatiste, care tind să creeze un comerț românesc viabil, prin care producătorul român să și poată valorifica just produsul zvrăcolitilor lui far consumatorul să aibe surse mai etine de aprovizionare.  
Deocamdată însă, starea de inferioritate a comerțanților români se menține, iar rezolvarea ei în folosul majorității, este problema viitorului.  
Vom înfățișa aici, cu acest pre-

leț, o situație pentru a cărei caracterizare nu avem cuvinte îndejuns de potrivite:  
Comerțul de cereale din Banat este în întregime în mâinile străinilor, ceea ce e cu totul nedrept căci majoritatea agricultorilor bănățeni o formează plugarul român și nu cel străin!  
În Timișoara, din 32 de comercianți de cereale, doar doi sunt români, d-nii Ionașiu și Catina, iar ceilalți 30 sunt numai nume cu rezonanță profund străină, ca de o pildă — luăm la întâmplare din pomelnicul lor: Fischer Karl, Perlesz Ludwig, Montag Max, Bromberger Marcus, Hirschl comp. H. Id, Dengl comp. Kleinmann și alții vreo douăzeci și trei!  
Desigur că această stranie superioritate numerică a străinilor, nu poate fi și nici nu trebuie să fie îmbucurătoare pentru noi, mai ales că și în restul țării, situația

comerțului românesc de cereale, nu este cu nimic mai prejos decât dela Timișoara.  
Tot aici trebuie să mai subliniem și faptul că mijloacii oficiali ai bursei de mărfuri din Timișoara, sunt, deasemenea fără nici o excepție străini: Cziczler Ludwig, Fischer Desideriu, Kopping Franz, Luczato Arcadie, Montag Filip, Por Aladar și Rado Ludwig.  
Am înfățișat aici o situație tristă, creată nu de vrednicia străinilor ori de slăbiciunea elementului românesc, ci de vitregia vremurilor trecute, când românul a plătit biruri grele împărățiilor străine, care n'au vrut să-l dea drepturile meritate.  
Dar e timpul suprem ca această disproporție să înceteze, pentru că în felul acesta să grăbim consolidarea românească pe pământul umezit de sângele strămoșilor noștri.  
Gherasim Preda

## Consfătuirea dela Președinția Consiliului de miniștri

BUCUREȘTI, 10. — Era din nou în discuție a avut loc la președinția Consiliului o consfătuire ministerială, la care au luat parte doli: urmând Călinescu vicepreședintele Consiliului de miniștri și ministrul de Interne și ad-interim la apărarea națională, V. Slăvescu ministrul

inze străine, Bujoi, economie națională, M. Constantinescu ministru de finanțe, Marinescu ministru sănătății și Ghelmețianu al comunicațiilor.  
S'au discutat chestiuni în legătură cu înzestrarea armatei.

## Audiența d-lui V. V. Tillea la Suveranul Angliei

LONDRA, 10 (Rador). — Regele George a primit în audiență d. V. V. Tillea noul ministru Român la Buckingham Palace orele 11.40, care a înmănat scrisorile de acreditare, în prezența

lordului Halifax.  
Suveranul s'a întreținut foarte grațios cu d. Tillea, despre mai multe probleme ce interesează România.

## Funcționarii incorecți dela vama Craiova au fost suspendați

BUCUREȘTI, 10. — Ministrul de Finanțe a aplicat primele sancțiuni în fraudele săvârșite la vama Craiova, unde statul a fost zgăbit de aproape 11 milioane.  
Au fost suspendați din serviciu Gh. Luca Inspector general vamal, funcționarii: Săftescu Alexandru, Gașpar Alexandru, Marin Gheorghe, Ștefan Toma, Darvă-

rescu Leonte, Anghel Ion și Nițulescu.  
Toți acești funcționari care fac parte din administrație financiară Dolj și geții de vamă care au funcționat la vama din Craiova în timpul fraudelor, sunt obligați să plătească solidar suma de 10 milioane lei.

# A murit Papa Pius al XI-lea

**CETATEA VATICANULUI, 10 (Rador). — Papa Pius al XI, a murit Vineri la ora 5,31.**

**Înainte de moarte Papa a primit Sfânta împărtășanie din mâinile cardinalului Lauri.**

disperare: „O Dio Mio”.  
Înspăimântați, credincioșii au părăsit biserica pentru a duce în oraș vestea dureroasă. În câteva clipe străzile care duc la Vatican s'au umplut de lume. Cetatea Vaticanului a luat un aspect funerar.

## Ultimele clipe ale înaltului Pontif

**CEUATEA VATICANULUI, 10 (Rador). — Papa Pius XI și a păstrat până la urmă luciditatea. Mișcarea buzelor, arată că Suveranul Pontif urmărea rugăciunile prelaților ce-l asistau.  
Înainte de moarte Papa a schițat gestul binecuvântării. În ultimele clipe, a fost asistat de dr. Ratti, mai mult ecleslastic și de profesorul Aminta Milani, medicul particular al Sf. Părinte.  
Monsen'orul Gonfalonari, camerlangerul secret al Papelor, a telefonat imediat moartea autorităților ecleslastice.  
Cardinalul Eugenio Pacelli, secretar de stat al Vaticanului s'a dus imediat la trașul al 2-lea, intrând în apartamentele Papelor împreună cu cardinalii Caccia, Dominici și Marchizul Srafini, guvernatorul cetății Vaticanului.**

locșitor al Papelor.  
Successorul Papelor Pius XI, va fi ales de Sf. Colegiu, ce se va întruni în conclav și care va fi compus din 62 de cardinali.  
Dintre aceștia, 52 au fost înălțați la acest rang, de defunctul Papa.  
Dintre cardinali, 35 sunt italieni și 27 de altă naționalitate.  
Convocarea conclavului se va face peste 18 zile pentru că se poate veni la Roma toți cardinalii catolici din întreaga lume.  
**Plășul Romei**  
**CETATEA VATICANULUI, 10. (Rador). — Discedimineață, s'a răspândit un svon priate bătrânele cucernice adunate în plașe Sf. Petru pentru a culege știri despre boala Suveranului Pontif. Pe încetul svoul a prins consistență și s'a transformat în certitudine teribilă.  
„Papa a murit!”  
Credincioșii din plașe Sf. Petru, au fost cuprinși de o adevărată stupeare. Soldații gărzilor elvețiene, asaltați de întrebări neliniștite, n'au putut decât să confirme știrea.**

După obiceiul roman, porțile rămân închise și drapelul sunt coborite la jumătatea prâjinei. Sîndărul gărzilor elvețiene arborescă doliul.  
În grabă, lucrătorii încep să scoată draperiile roșii care împodobesc biserica Sf. Petru în vederea serbărilor care urmează să aibă loc Duminică înlocuind podoba de sărbătoare, cu podoba doliului.  
Cordonatele poliției stăvillesc greu valurile de oameni cări plâng și se roagă în curtea Sf. Demasc. Laici și călugări așteaptă să poată defila prin camera Papelor.  
Toate birourile Vaticanului sunt închise, numai biroul cardinalului locșitor de Papa lucrează la radio Vatican și repetă din minut în minut în latină, franceză, engleză și italiană:  
Papa a trecut întru Domnul la cele veșnice la orele 5.31.  
Sculptorul Mistrozz, așteaptă și el clipe când va putea pătrunde în camera mortuară, unde va lua mulețul mâșii Sfântului Părinte.  
După el vor intra infirmierii, cari vor face rămăș'elor pământești injecții necesare pentru păstrarea corpului.  
Căporele celor 400 bisericilor ale Cetății Eterne, până în cea mai umilă parohie, sună dela amiază, într'o dungă.  
Orașul este acoperit cu drapelul îndoliate.

## Alegerea succesului

În urma morții Suveranului Pontif, Sfântul Scaun a fost declarat vacant.  
Până la alegerea urmașului, biserică catolică va fi condusă de cardinalul Pacelli, secretarul de stat al vaticanului, în calitate de

Copleșită de durere, mulțimea a căzut în genunchi, au dus mâna la înimă și strigau cuprinși de

### Cinematografe

Cinema **„URANIA“**  
Arad Telefon 12-32

**AZI MARE premieră!**

**OAMENI ȘI FIARE**

Mare film de circ

**Senzație! Senzație!**

cu **HARRY PIEL**

Jurnal nou  
Matineu la orele 3  
Repr. 5, 7.15, 9.15

**CORSO**  
Cinematograful de premieră  
Arad Telefon 20 65

**Azi premieră!**

**Francisca Gaal**

In noul el film  
**„LUNA DE MIERE LA PARIS“**

cu **Bing Crosby Akim Tamiroff Edward E. Horton**

Matineu la orele 3  
**Jurnal completare**  
Repr.: 5, 7.15, 9.15

De vânzare o bicicletă în stare bună.  
A se adresa la administrația ziarului din Arad.

**Serata Societății de Patronaj a Tribunalului Arad**

Va avea loc la **11** Februarie 1939 orele 21

In saloanele **HOTELULUI CENTRAL**

**Cețiți și răspândiți**

**„ECOU!“**

## Radio

Sâmbătă, 11 Februarie 1939

Radio-România  
Radio-București

6.45 Deschiderea emisiunii. — Gimnastică ritmică. Sfatul med. caie. Concert de dimineață Sfatul gospodăresc. 8.45 Închiderea emisiunii. 12 Muzică variată. 13 Ora, Culturale, Sport, Cota Duna. 13.10 Concert de prânz. Muzică variată. 14.10 Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului. 15 Varletăți, Radio jurnal. 17 Ora Străjerilor. 18.15 Ora „Muncă și voce bună“. 19.15 Ora, Mersul vremii. 19.17 Dobrogea: I. Intre Dunăre și Mare, de Em. Bucuța. II. Muzică dobrogeană. Orchestra Costică Dumitrescu. 20.10 Forum și Agora, Circul și Teatru, Viața publică în antichitate, de Gr. Tăușan. 20.25 Concert de masă al Orchestrei Costică Tand n transmis de la restaurantul „Coșca“. 21 Poșta Radio. 21.15 Muzică de dans. Jazzul Ghindă, voce: Ion Luțcan. 22 Radio jurnal (I). Sport. 22.15 Concert de seară. Orchestra Red'o, dirij. de Const. Bobescu. 23 Radio jurnal (II). 23.15 Concert de noapte al Orchestrei Sandu Marco, transmis de la restaurantul „Cina“. 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

### Buletinul stării civile

**Nașteri:** Gheorghe fiul lui Ladislau și Elisabeta Perenyi. Clara Magdalena fiica lui Ștefan și Agneta Bicskei. Iosif fiul lui Iosif și Eva Babs Dorel fiul lui Ili și Paraschiva Groza. Ioan fiul lui Carolina Răvoșci. Sămuliță fiul lui Ernest și Rozalia Jäger și Frederic Petru fiul lui Viliam Frederic See lig și Iolana Seelig.

**Decese:** Ioan Răducu de 15 ani. Rozalia Nemeth de 59 ani. Elena Ziman de 19 ani și Etelka Miksik de 85 ani.

### D. Dion Mardan conferențiază la Arad

ARAD, 10. — Sub auspiciile „Astra“ și „Serviciul Social“, Duminică 12 Februarie, orele 5, în sala Palatului Cultural, va conferenția d. Ing Insp. gen. Dion Mardan, profesor la școala Politehnică din Timișoara și epigramist de reasă valoare.

Subiectul conferinței este: Olanda.

Conferința va fi însoțită de proiecțiuni.

### Poșta administrației

D. C. Petroniu este rugat să se prezinte imediat la administrația ziarului nostru în Timișoara.

## Dela rezidența regală

Er!, fiind zi de audiență, Ex. Sa dr. Alexandru Marta, a primit:

O delegație de țărani din comuna Susanișjud. Arad în frunte cu P. S. Păntele Bădescu Ioan în chestiunea terenului de pășune și pădure, și un autor bănesc pentru terminarea bisericii din Nădălbăști, și a școlii din Susuni.

# Insuficiența personalului P. T. T. provoacă marea neajunsuri populației municipiului Timișoara

**In timp ce ca 10 ani in urmă existau 40 de factori și 2 postale zilnice la 100.000 locuitori, astăzi nu avem decât 28 de factori și o singură cursă pe zi la 125.000 de suflete, câte trăiesc în cel mai populat centru industrial și comercial din România**

## Se impun urgente măsuri pentru revenirea la normal

Zi de zi cresc nemulțumirile justificate ale populației municipiului Timișoara, care are multe de îndurat de pe urma faptului total inexplicabil că, în se înmănușează cu neașteptat de mari întârzieri corespondențele expediate de aiurea, de multe ori trecând zile în șir de așteptări dăunătoare, care provoacă uneori neajunsuri catastrofale.

Centru Industrial și comercial de mare amploare, Timișoara nu are încă — mai mult ca oricare alt oraș al țării, — într prindere pentru care întârzierile unei corespondențe înmănușată fie și cu 24 ore după sosirea în localitate, poate produce pagube de sute mii lei, în cel mai fericit caz.

În felul acesta, oficiul poștal este nu o singură dată asediat cu reclamațiuni, care se lovesc de același răspuns stereotip: „Regretăm, dar ni-l personalul insuficient“.

Și cu drept cuvânt, căci, în timp ce cu 10 ani în urmă existau la Timișoara 40 de factori și 2 curse postale zilnice, la 100.000 locuitori, astăzi nu avem decât 28 de factori și o singură cursă pe zi la 125.000 de suflete, câte trăiesc în cel mai populat centru industrial și comercial din România.

Dar, în afară de neajunsurile publicului, se mai cere să nu neglijăm nici munca titanică, pe care o depune bietul factor poștal, plătit cu 2600 lei la lună, deși lu-

crează neincetat dela orele 5 dimineața și până la orele 16 (4 p. m.) când merge din nou la oficiu, spre a face cartarea și alte munci pe care le prestează cotidian până noaptea târziu.

Insuficiența personalului strict necesar oficiilor P. T. T. din Timișoara, provoacă astfel două mari nemulțumiri deopotrivă de justificate:

Revolta îndreptățită a publicului neservit cum se cuvine și marea neomenoasă a celor 28 factori, storși până la ultima cătură de viață ce a mai rămas în el.

E timpul să înceteze această jalnică stare de lucruri și să se ia urgente măsuri pentru revenirea la normal.

(Horia I. Gheorghiu)

## Curierul judiciar

### Căsnicie, dragoste, sânge!

### Îmbindu-și prea mult soția care părăsit, încearcă s'o ucidă

În completul dlor: Gh. Lambrino președinte, I. Herman, E. Popp, V. Dabija și I. Isac consilieri, fotoliul ministerului public fiind ocupat de d. procuror general C. Leon iar greșter d. D. Tănase, secția IV-a criminală a Curții de Apel Timișoara, a debătut ieri procesul lui Kutlîa Carol de 25 ani, lucrător la o fabrică din Lugoj, care și a rănit grav soția, înjunghindu o cu un cuțit.

Piața Traian.

### Un vis spulberat...

Acuzatul Kutlîa Carol, cunoscând pe Valeria ce avea să-l devie soție acum doi ani, cu toată disproporția dintre vâste (el 23 iar ea 33 ani), mai cunoscând și trecutul ei dubios, s'a căsătorit, încredzător fiind în viitoarea căsnicie ce nu putea fi decât fericită...

### Menaj în trei!

Iată însă, că după trei zile de conviețuire, un fapt decisiv n'a întârziat să survină, înfățișând antiplacatul epilogul dramatic al acestor legături.

La orele două după miezul nopții, ușa căminului conjugal a fost scoasă din tătâni de un fost amant al soției, care a pînut neapărat ca la acea oră târzie, să se mai înfrupte din delicia celorva clipe de voluptate în tovărășia fostei sale concubine.

Soțul, în fața unui adversar mai robust, s'a mulțumit să-și părăsească locuința, medind asupra „forței care primează dreptul“.

### Dragostea iartă

Trecând peste acest „incident“, soțul, în care gelozia se înrădăcinase adânc, și-a continuat tratul lângă femeia, la care mai avea drept și dânsul.

Au început însă certurile, căminul devenind astfel insuportabil, fapt care a determinat femeia să-și părăsească soțul.

Din Lugoj, Valeria a venit la Timișoara, unde, obișnuită cu viața destrăbălată, s'a angajat „bucătăreasă“ la hotelul Marocan din

### Răzbunare cu sânge

Continuând s'o lubească, Carol a venit la Timișoara, și a văzut soția în tovărășia străin.

A așteptat-o și când a vădit singură, a implorat-o să se întoarse acasă. Dânsa a refuzat, și un reproș al lui, ea nu s'a simțit înjurată.

Atunci, într'un moment de tăcere, soțul a scos din buzunărul său un cuțit, pe care și-a pînut în permanență în ra sa, aplicând soției șase loți în diferite părți ale corpului, care fapt, s'a predat singur procesul.

Leziunile provocate soției au fost vindecate în cele 24 zile de paciență în spital.

### In fața instanței

Venind spre judecare, după darea unor martori fără înțelegere, d. procuror general a înțeles documentar rechiziționat cerut de acuzatul întru tentativă de omor cu pușcă, demonstrând între altele inculpatul s'a înarmat cu pușcă în scopul faptului consumat.

Apărarea a fost susținută de avocatul Brudariu, prodecanul rolului avocaților din Timișoara, care, cerând a se avea vedere considerentul că la nouilor legiuiri stă logica de a judeca făptuitorul și nu faptele studiat amănunțit starea anormală a acuzatului, provocată de dragoste și gelozia care duce la comiterea faptului. Dânsa a mai cerut ca judecata a fost făcută în fața de expunerea cazului în fața instanțelor judiciare, de către soția făptuitorului, care, depunând martoria a declarat că-și iartă neavând nici un fel de pretenții, declarație din care se deduce condamnabila vinovăție a femeii care desigur știe de ce-și împinge soțul pe care n'ci nu l'ubeste.

După o scurtă deliberare, Curtea a amânat pronunțarea sentinței pentru ziua de Sâmbătă 11 Februarie.

O delegație din Sasca-Montană județul Caraș, în frunte cu d. avocat Gropșlanu.

O delegație din Giulvăz pentru numirea de primar și delegații din Reșța și Jimbolla.

A mai fost primit și părintele Visarion care solicită un ajutor pentru biserica din Țințești.

# Sărbătorirea d-ilor miniștri Grigore Gafencu și Eugen Titeanu

CUREȘTI, 10. — Joi, Asociații corespondenților presei străine din București, a sărbătorit pe miniștrii Grigore Gafencu, și Eugen Titeanu, în urma alegerii lor ca președinți și vicepreședinți de onoare ai asocia-

prieteniei pe care a cultivat-o atât în anul cu dv., ceva în plus: Presa trebuie să albească în aceste vremuri, rolul de a apropia nu de a disocia. Iată de ce datorita noastră este

de a vă călăuzi pe calea informațiilor precise așa cum conștiința dvs. profesională vă impune, desigur, desfășurarea unei acțiuni pentru pace.

cuvântarea rostită, d. ministru Grigore Gafencu a accentuat: „Întem cu toții aici în serviciul intereselor comune și raporturilor pașnice între națiuni.”

## Întâmplări și știri diverse

**Avansarea d-lui Eugen Titeanu**

Ministru Eugen Titeanu a fost avansat la gradul de colonel. Într-un regim corporativ, este un semn, în plus, că ascensiunile politice ceacele dominante e profesunea și în forma sau alta, nu mă despărț de această asociație, carel fundare am participat în 12 ani.

Secretariatul de stat al prepropagandei fiind, în primul rând un organism de presă, el se ocupă de diplomație. Diplomație prin natura ei discretă, prin însăși definiția ei este secretă; diplomația este secretă, e publică; diplomația este în presa e volubilă. De acela, unul secretar de stat, care numai jumătate din răspunderea ministerială, anulată și această calitate de gazetar, îl este îngăduit să vorbească mai și să vă ceară, în numele

**+ Doamna Elena V. Goldiș**  
amantă rudelor, prietenilor și cunoștințelor că în ziua 12 Februarie a. c. după înmormântarea liturghie, se va ține în biserică catedrală din Arad, parastasul de 5 ani de la moartea scumpului soț **Vasile Goldiș**

## Nou numiri de funcționari la primăria municipiului Timișoara

Primăria municipiului Timișoara a numit nouă funcționari în gradul și la datele fixate pentru fiecare a.  
Pe data de 1 Februarie a. c., în funcția de funcționar stagiar:  
Dnii Calus Popescu, Grațian Vichente Bichș și Andrei

Pe data de 1 Martie a. c. în gradul de funcționar stagiar:  
Dnii Teodor Probst-Kreisek și Decebal Burain.  
Pe data de 15 Februarie a. c. în funcționa de gardieni comunali:  
Dnii Ioan Bazarlu și Junghans Gheorghe.

**Sala Teatrului Comunal Timișoara**  
Turneul Teatrului Național din Cluj în organizarea regională „Astra” din Banat (secția teatru)  
**vinetă, 12 Februarie matineu la orele 3 d. m.**  
**INUL CONITEI** comedie  
**Seara la orele 8.30**  
**GELOZIE** dramă de Arțibasev

# Rezidența Regală a Ținutului Timiș a întocmit programul de lucrări pe 5 ani

După cum am anunțat din vreme, la rezidența regală a Ținutului Timiș, s'a lucrat intens la întocmirea unui vast program de lucrări pe timp de cinci ani, în toate domeniile.  
Acest program a fost aprobat în întregime de Excelența Sa dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al Ținutului, și a fost totodată, dat publicității.  
Cum programul îmbrățișează

pe larg toată opera ce este de îndeplinit în cele cinci județe ale Ținutului, îl vom publica în numerele viitoare ale ziarului.  
Lucrările au fost împărțite în două părți:  
I. Lucrări generale și care interesează toate județele deopotrivă și  
II. Lucrări în cuprinsul celor 5 județe în parte.

## Informațiuni

**Din Fălticeni** se anunță că pagubele cauzate de focul dela mănăstirea Slatina, cea mai veche din țară, ar trece de două milioane lei.

**Din cauza neglijenței** san defectuoasei funcționări a mașinilor, în timp ce lucra la fabrica de cherestea „Radys” din Piatra Neamț muncitorul Nicolae Bucătaru de 19 ani, a fost prins de cureaua de transmisie și prefăcut într-o masă de carne.

**După datele sositte** dela ministerul agriculturii, situația agricolă se menține bună. Zăpada s'a topit și câmpul are suficientă umiditate. Temperatura scăzută din timpul nopții, împiedică o dezvoltare timpurie a seminăturilor.

**Banda spărgătorilor „skiori”** a fost înaintată parchetului, iar azi se vor lansa mandatele de arestare contra lor.

**La Secția I-a tribunalului Ifov,** începe Sâmbătă judecarea procesului vastel contrabande de aur descoperită astăprimăvară și în care sunt implicați: C. Xeni fost ministru, bancherii Gârleșteanu și Zahareanu, dra Stella Melun, etc.

**Cabinetul I de Instrucție Dolj,** a respins erl cererea făcută de fostul inspector vamal Gh. Luca, de a fi eliberat pe cauțiune și de a fi internat în sanatoriu.

**Erl a murit în biroul său** dela prefectură, colonelul Victor Mihail prefectul județului Ciuc.

**Clocnire.** Ieri la amiază, la orele 13.40, în timp ce treceau pe BdI Ion Gh. Duca s'au clocnit două mașini de lux, proprietatea dlor Valeriu Buru și Iuliu Virag. Accidente de persoane nu au fost.

**Avansare.** Prin noua măsură survenită în cadrele dela rezervă ale armatei regale române, d. Lt. colonel Amos Pop, directorul cinematografilor comunale dela Timișoara, a fost înaintat la gradul de colonel.

## ARAD

**Termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere pentru comună.** Primăria face cunoscut că ultimul termen pentru depunerea declarațiilor de impunere este 15 Februarie c.

**Constătuirea comandantelor din legiunea de străjere.** La sediul legiunii de străjere din localitate s'a ținut o consfătuire la care au participat toate comandantele. Consfătuirea a fost ținută sub prezidența dnei Florica Bucureșcu. Au fost discutate: îndatoririle comandantelor și noul plan de lucru, întocmit de marele comandament.

**Condamnarea unui cașier incorect.** Secția I a tribunalului local a condamnat în 3 luni închisoare și 23.590 lei despăgubiri civile în favoarea societății Carpatica, pe Petru Schmallier, fostul cașier al amintitei societăți, pentru banii sustrași și folosiți în scopuri particulare.

**Mandate confirmate.** Tribunalul a confirmat mandatele de arestare emise împotriva lui Ștefan Virag, pentru omor prin imprudență; Gheorghe Raș, pentru crimă de omor și Ștefan Meszaros, pentru furt și jaf. Complicele acestuia din urmă, Ioan Retinger a fost pus în libertate, nefiind suficiente indiciile pentru menținerea lui în stare de arest.

**In reportajul nostru** privitor la donatori pentru Monumentul Unirii, din eroare s'a scris că dl. dr. Cornel Iancu ar fi donat suma de 30.000 lei. În realitate această sumă a fost donată de dl. dr. Adam Iancu din Curtici.

**O achiziție bună** — conducerea restaurantului Auer, a angajat, pentru local, renumita orcheștră de țigani a lui Horváth Kóka Jóska din Oradea.  
Astfel că pe lângă serviciul prompt, clienții restaurantului vor beneficia și de o distracție plăcută.

## Furt de automobil LA ARAD

ARAD, 10. — Locuitorul Francisc Messer, proprietarul unei fabrici din localitate, a reclamat poliției că necunoscuți i-su furat automobilul cu No. de ordine 247 Ar. în valoare de 100.000 lei. Din

# INTOCMIREA BUGETELOR COMUNALE în Ținutul Timiș

În vederea întocmirii bugetelor comunale a comunelor din Ținutul Timiș Excelența Sa dr. Alexandru Marta și d. dr. Gheorghe Ciupe secretar general, se vor deplasa la reședința fecărei prefecturi din județele aparținătoare Ținutului Timiș, unde vor fi convocați toți pretorii plășilor din județ și o parte din notari pentru a le da instrucțiuni și explicații mai

ample pentru întocmirea bugetului pe anul în curs.  
În acest scop azi, Sâmbătă 11 Februarie Excelența dr. Alexandru Marta și d. dr. Gheorghe Ciupe pleacă la Lugoj, unde va asista și la comemorarea marelui luptător Corloian Bredeceanu, patronul liceului de băieți din Lugoj, dela a cărui moarte se împlinesc trei decenii.

## Inspăimântătorul accident al unui tânăr din Timișoara

În dimineața zilei de 9 Februarie a. c., la orele 10, târâul Gb.

irac, în vârstă de 21 ani, domiciliat în Timișoara IV, str. Preyer No. 13, a fost lovit de tramvalul No. 28 depe linia III-a, condus de vatmanul Marcu Adam.

Accidentul s'a produs în timp ce victima traversa str. Preyer.  
Cu „Salvarea” nefericitul tânăr a fost transportat la spitalul de stat, unde se află internat în stare gravă, fiind puțin speranță că va scăpa cu viață.  
Cazul se cercetează.

Accidentul s'a produs în timp ce victima traversa str. Preyer.  
Cu „Salvarea” nefericitul tânăr a fost transportat la spitalul de stat, unde se află internat în stare gravă, fiind puțin speranță că va scăpa cu viață.  
Cazul se cercetează.

## DIN SPANIA

# Cucerirea Cataloniei nu înseamnă sfârșitul războiului fratricid

**Primul ministru Negrin a plecat din nou într-o direcție necunoscută**

PERTHUS, 10 (Rador). — Joi seara a sosit pe teritoriul francez la Le Perthus patru generali naționaliști printre care și generalul Solchaga.

Ei s'au prezentat generalului comandant al diviziei 16 franceză, cu care au avut un schimb călduros de salutări.

Generalul Solchaga a declarat ziaristilor că nu crede că prin cucerirea Cataloniei s'a terminat războiul din Spania. A precizat că printre trupele naționaliste care au ocupat posturile de frontieră, nu se află niciun legionar spaniol.

Legionarii spanioli au rămas la Gerone.

Inapoiindu-se în Spania, generalul Solchaga a fost salutat de trupele naționaliste cu strigăte de „Trăiască Franța” și „francezii și spaniolii sunt frați”.

## 35.000 soldați încercuiți

LE PERTHUS, 10 (Rador). — După știri neconfirmate, trupele

naționaliste spaniole printr-o manevră îndrăzneată au reușit să încercuiască între Figueras și La Junquera, aproape 35 mii soldați republicani.

## Milițienii se predau

PARIS, 10 (Rador). — Peste 3000 milițieni din armata republicană spaniolă ce au luptat în Catalonia și s'au refugiat în Franța, în urma dorinței lor, au fost trecuți Joi pe teritoriul naționalist.

## Republicanii aruncă în aer lucrurile de artă

CERBERE, 10 (Rador). — Trupul special a „Havas ulu” din regiunea de frontieră franco spaniolă transmite:

Din Cerbere se aud numeroase explozii pe teritoriul spaniol. Se crede că republicanii aruncă în aer diferite lucruri de artă.

Republicanii au aruncat în aer depozitul de muniții dela Port-Bou și gara acestui oraș.

În tot cursul zilei, camioane și automobile au venit fără întrerupere din Spania.

După declarațiile unor soldați sosiți la ora 1 noaptea, naționalistii se aflau Joi noaptea la câțiva kilometri spre Sud-Vest de Port-Bou.

Sute de soldați din coloanele Modesto și Lister au început să treacă frontiera pe la punctul l'orn des Balitres.

Un grup de 380 voluntari străini din brigăzile internaționale republicane, au trecut frontiera în Franța venind din regiunea Figueras.

## Negrin a plecat din nou

TOULOUSE, 10 (Rador). — D. Negrin a plecat azi dimineață cu automobilul într-o direcție necunoscută.

Faptul a fost confirmat de consulatul local al guvernului republican spaniol. El era însoțit de ministrul său de externe.

# Știri din lume largă

MOSCOVA, 10 (Rador). — Ziarele publică largi proclamarea guvernului român.

Presă subliniază cu satisfacție pasajul din programul politic extern referitor la Uniunea Sovietelor.

BERLIN, 10 (Rador). — „Havas” transmite:

Din Izvor sigur se confirmă că contele Ciano ministrul externe al Italiei, se va opri la 28 Februarie o zi la Berlin pentru a lua cunoștință de puterea sa dela Varșovia.

BRUXELLES, 10 (Rador). — Ziarele comentează guvern deschisă prin demisia dlui Spaak și ziarele belgiene și succesorul numele lui Janson fost prim ministru și a dlui P. ministru catolic cum și a dlui Zeeland fost președinte al de miniștri.

TOKIO, 10 (Rador). — Japonezii au debarcat pe Taiwan prin surprindere.

Forțele japoneze înaintează acum în interiorul insulei.

SALAMANCA, 10 (Rador). — Marele cartier general anunță Joi noaptea, că Insula Minorca a fost complet ocupată de naționaliști.

LONDRA, 10 (Rador). — D. Jon Anderson a declarat Comitetului că pentru construirea adăposturilor contra atacurilor aeriene, au fost trimise până acum diferitele orașe 85.000.000 saci cu nisip.

VARSOVIA, 10 (Rador). — În cursul perchezițiilor domiciliul familiilor membrilor partidului radical-socialist executat o sută de arestări.

CERBERE, 10 (Rador). — La orele 10 și-au făcut primele elemente naționaliste pe creasta muntelui Cullera, află în fața punctului de frontieră Cerbere.

Naționaliștii s'au retras apoi în dosul crestei.

MARSILIA, 10 (Rador). — Crucșetorul „Devonshire” pe bord 450 refugiați din Minorca a sosit la Marsilia.

## D. profesor Victor Vălcovici la Cluj

BUCUREȘTI, 10. — D. prof. Vălcovici, secretarul general al „F.R.N.”, a plecat la Cluj pentru a prezida întrunirea reprezentanților

comerciale și industriale și de meserii, în vederea alcătuirii listelor de secretari de ținut și județe în platurile Someș și Mureș.

## FEDERALA „ZORILE” DIN ARAD reclamă parchetului

ARAD, 10. — În urma unei reclamațiuni făcute parchetului, prin care se arată că la federația Zorile a cooperativelor din județul Arad s'au comis unele nereguli, d. prim-procuror Petro Ionescu

a dispus ridicarea registrelor și transportarea lor la parchet unde urmează să se facă verificarea și controlarea lor.

Cazul face mare senzație în rândurile cooperativelor arădane.

## Un foc uriaș amenință orașul Ploești

PLOEȘTI 10. — Eri după cum am anunțat, sonda Nr. 1 a societății „Steaua Română”, care se află la 20 km. de Ploești, erupând a aruncat pe o mare întindere peste 800 vagoane de petrol.

Cu toate măsurile luate de autorități, azi dimineață la orele 10 în împrejurări necunoscute, petrolul a luat foc.

Intrucât combustibilul aruncat de sondă s'a scurs spre oraș, pe rândurile din apropiere, flăcările s'au

întins, amenințând orașul Ploești. Numeroase case aflate pe malurile râului au fost cuprinse de flăcări și nimicite complet. Populația din împrejurimi a părăsit locuințele fugind îngrozită de flăcările de foc ce-o amenință.

Pe la orele 3 după amiază flăcările au ajuns la 8 km. de oraș.

Toate măsurile luate contra întinderii incendiului sunt îneface. La fața locului se află toate posturile de pompieri.

## ULTIMELE ȘTI

# Desbaterile conferinței PALESTINIENE

LONDRA, 10. (Rador). — Reprezentantul evreilor la conferința palestiniană și reprezentantul guvernului britanic s'au întrunit Vineri dimineață la palatul Saint-James.

Prima ședință a fost consacrată expunerii făcute de Weltzmann asupra punctului de vedere evreiesc, în ce privește teza arabă în chestiunea palestiniană.

Ședința de azi dimineață a a-

vut drept scop de a permite dlui Macdonald ministrul coloniilor, ce are responsabilitatea pentru modul în care se desfășoară conferința, să prezinte observațiile sale guvernului britanic.

Reprezentanții britanici s'au mărginit, până acum, să aminte-

ască interpretarea tradițională de Marea Britanie a Balfour, fără a preciza propunerile ce urmează prezentate delegațiilor arabe și, pentru rezolvarea palestinienae.

## Planul german pentru soluționarea problemei refugiaților evrei

LONDRA, 10 (Rador). — Agenția „Reuter” anunță:

Planul german pentru soluționarea problemei refugiaților evrei din Germania va fi examinat Duminică seara de către vicepreședintele subcomitetului pentru refugiați.

Planul german pare să cuprindă trei capitole:

1. Propunerile germane pentru evacuarea acestor refugiați;

2. Propunere pentru asistarea refugiaților pe timpul cât se mai află în Germania și;

3. Lichidarea proprietăților acestor refugiați aflate pe teritoriul german.

## Reglementarea sculei de taxe școlare

BUCUREȘTI, 10. M. S. Regele a semnat decretul prin care se stabilesc următoarele criterii cu privire la scutirea de taxe școlare:

Sunt scutiți de orice taxă, școlară orfanii de război și fiii invalizilor de război, dacă au promovat clasa precedentă.

Se scutesc de taxa școlară fiii membrilor corpului didactic și ofițerilor activi, dacă au promovat clasa precedentă fără conștiență.

Nu se scutesc de taxe elevii al căror părinte ocupă amândoi funcții publice.

Se scutesc, numai dacă au obținut o medie de promovare de cel puțin 7 și dacă prezintă dovada că părinții lor nu au o situație materială bună, elevii fiii

## Rezolvarea crizei guvernului din Belgia

BRUXELLES, 10 (Rador). — S. Regele Leopold a primit dimineață pe d. Spaak, cerut să caute împreună personalități soluție cea mai bună pentru cazul Martens. Până atunci Soveranul va penda consultările.